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Енергетична безпека Україна є складовою забезпечення її націо-
нальної та економічної безпеки. Дійсний період господарювання визна-
чає вкрай високу актуальність питань її зміцнення в газовій сфері, що 
пов’язане із декількома обставинами: по-перше, енергетичною залежніс-
тю від монопольного імпорту природного газу (ПГ) з РФ; по-друге, висо-
ким рівнем внутрішнього газоспоживання; по-третє, скороченням націо-
нального газовидобутку. Зміцнення енергетичної безпеки країни у газовій 
сфері підрозділяється на три напрями: по-перше, нарощування внутріш-
нього газовидобутку; по-друге, заміна природного газу іншими видами 
паливно-енергетичних ресурсів; по-третє, економія природного газу на 
різних етапах його трансформації в кінцеву енергію, – що відповідають 
трьом стратегічним цілям (СЦ) енергетичної безпеки: енергетичній не-
залежності, енергоефективності та енергоощадності. Непокриті обсяги 
внутрішніх газових потреб можливо також забезпечити за рахунок його 
диверсифікованого імпорту, що також відповідає СЦ1 «Енергонезалеж-
ність». Кожна з наведених СЦ підрозділяється на операційні (ОЦ), зго-
дом які розкриваються через інноваційні пріоритети (ІП).

Метою цієї публікації є визначення стратегічних орієнтирів зміцнен-
ня енергетичної безпеки в газовій сфері та систематизація їх потенціалу за 
інноваційними пріоритетами.

СЦ 1 «Енергонезалежність» спрямована на забезпечення енерго-
самодостатності України та диверсифікацію зовнішніх газопостачань за-
для недопущення монополізації внутрішнього газового ринку країнами-
експортерами ПГ. Її декомпозиція передбачає впровадження двох ОЦ.
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ОЦ 1.1. Максимізація внутрішнього газовидобутку спрямована на 
розробку покладів доведених запасів ПГ за рахунок використання про-
цесних інновацій, зокрема впровадження таких ІП:

інноваційних методів інтенсифікації газовидобутку на виснажених  Λ
свердловинах, що дозволяє підвищити коефіцієнт газовилучення 
та продовжити корисний термін експлуатації існуючих родовищ 
ПГ. До таких технологій відносяться горизонтальне та багатозабій-
не буріння, гідророзрив пласта, дотискаючи компресорні станції, 
реперфорація призабійної зони, імпульсна стимуляція тощо. Як 
вважає Я. В. Кунцяк, за рахунок реанімації ліквідованих свердло-
вин щорічний видобуток природного газу можна підвищити на  
5–6 млрд куб. м [1];
прогресивні технології глибинного буріння. У разі широкомасш- Λ
табного розвитку глибинного буріння упродовж короткого про-
міжку часу Україна може збільшити щорічний видобуток на  
10–15 млрд куб. м [2];
інноваційні технології проведення геолого-розвідувальних та по- Λ
шукових робіт. Експерти поділяють думку, що обсяги буріння 
до 500 тис. м на рік гарантували б стабільне нарощування розві-
даних запасів вуглеводнів: критерій 2 куб. м доведених запасів на  
1 куб. м видобутку [3].

ОЦ 1.2. Диверсифікація зовнішніх джерел газопостачання забезпе-
чить зниження монопольного впливу РФ на газовий ринок України та за-
галом забезпечить його лібералізацію на європейській основі. Її впрова-
дження можливо за рахунок таких ІП, як: 

будівництво плавучого ЗПГ-терміналу, що забезпечить доступ  Λ
України до світового ринку зрідженого природного газу. Плаву-
чі ЗПГ-термінали є більш конкурентоспроможними порівняно зі 
стаціонарними, оскільки мають скорочений термін спорудження,  
мають менші потреби у капіталовкладеннях та можливість пере-
базування регазифікаційної установки на нове місце. Реалізація 
цього ІП забезпечить Україну додатковими поставками ПГ в обсязі  
5 млрд куб. м на рік та потребуватиме 600–700 млн дол. США капі-
тальних інвестицій [4];
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розбудова газових інтерконтекторів на корудні єС – Україна дає  Λ
можливість приєднатися Україні до однієї з європейських зон га-
зової торгівлі, забезпечить доступ до ЗПГ-терміналу в Польщі. 
Реалізація цього ІП передбачатиме будівництво альтернативного 
газового інтерконнектору в обхід транзиту російського ПГ про-
пускною спроможністю до 8 млрд куб. м на рік (орієнтовна вар-
тість будівництва на території України оцінюється у 245 млн дол. 
США), що дасть змогу об’єднати ГТС України і Польщі, а також 
дозволить зберігати європейський ПГ у підземних сховищах газу 
України [5].

СЦ 2 «Енергоефективність» забезпечить структурну раціоналізацію 
національного паливно-енергетичного балансу за рахунок заміщення ПГ 
іншими видами традиційних паливно-енергетичних ресурсів. Її реалізація 
потребуватиме впровадження продуктових інновацій за двома ІП:

впровадження проектів з газифікації вугілля тонких кам’яновугіль- Λ
них пластів. На думку експертів, розвиток підземної газифікації 
вугілля в Україні може привести до зростання щорічного внутріш-
нього споживання вугілля на 10 млн тонн, що дозволить отримати 
4 млрд куб. м на рік синтез-газу [6];
розбудова проектів із виробництва водовугільного палива. Заміна  Λ
природного газу водовугільним паливом дозволить вирішити низ-
ку проблем зміцнення енергетичної безпеки України: по-перше, 
сприятиме переорієнтації газомазутних ТЕС і ТЕЦ на національ-
ні паливно-енергетичні ресурси без принципової зміни системи 
їх паливопідготовки; по-друге, забезпечить збут низькосортного 
вугілля різних марок та зольності; по-третє, сприятиме вирішенню 
екологічних питань. Наразі за рахунок використання цієї техноло-
гії можливо відмовитися від імпорту 2 млрд куб. м ПГ.

СЦ 3 «Енергоощадність» є ще одним напрямом посилення енер-
гетичної безпеки України та зниження імпортної залежності за рахунок 
природного газу в різних сферах національного господарства.  СЦ перед-
бачає виконання таких ІП: 

впровадження прогресивних технологій термомодернізації жит- Λ
лових будівель, що сприятиме зниженню споживання ПГ на по-
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треби житлово-комунального сектора України до європейського 
рівня. Комплекс заходів з термомодернізації будівель включа-
тиме утеплення огороджувальних конструкцій, установку інди-
відуальних теплових пунктів, модернізацію внутрішньобудин-
кових мереж опалення та гарячого водопостачання, установку 
радіаторних термостатів та організацію поквартирного обліку 
спожитої теплової енергії [7]. Експерти погоджуються у висно-
вках, що цей ІП є високо капіталомістким заходом: від 60 дол. 
США /кв.м до 80 дол. США /кв.м та може зайняти 15–20 років 
[8], однак дасть змогу скоротити газоспоживання більш ніж на  
7 млрд куб. м [9];
впровадження новітніх технологій та обладнання в модернізацію  Λ
мереж і споруд газорозподільної системи. ГТС України є морально 
та фізично застарілою. Якщо в Східній європі загальноприйнятий 
обсяг виробничо-технологічних витрат (ВТВ) ПГ при транспор-
туванні не перевищує 2,5 % [10], то в Україні фактично вони вже 
сягли 9,8 % у 2015 р. [11]. Проте, потенціал економії ПГ за ра-
хунок зниження ВТВ до європейського рівня може складати до 
2,5  млрд куб. м. Повна модернізація мереж і споруд до рівня євро-
пейських стандартів потребуватиме щорічних інвестицій в обсязі  
7 млрд  грн  [10].

Таким чином, визначення стратегічних цілей та їх інноваційних прі-
оритетів дозволяє дійти висновків, що Україна має реальні перспективи 
повністю відмовитися від споживання імпортованого російського ПГ, 
стати повноправним учасником європейського газового ринку, у т. ч. його 
експортерам. Однак реалізація її газового потенціалу потребуватиме змі-
ни закостенілих організаційно-економічних механізмів функціонування 
національного газового ринку, що має сприяти плідній співпраці як з на-
ціональними, так і з іноземними інвесторами.
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